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Niederschrift über die 

 Sitzung des Ausschusses für Soziales und Gesundheit (11. Wahlzeit) des 
Landkreises Trier-Saarburg 

am 25.11.2019 im Hofgut Serrig. 
 
 

Beginn: 17:00 Uhr       Ende: 19:30 Uhr 

 

Anwesenheit 

 

Vorsitz 
Herr Landrat Günther Schartz  

Mitglieder 
Herr Christoph Biegel  
Frau Christiane Junk-Kornbrust  
Herr Safak Karacam  
Frau Alexandra Lehnen  
Herr Stefan Metzdorf  
Herr Lothar Tapp Vertreter für Patrick Klein 
Herr Joachim Trösch  
Frau Nese Ünal  
Frau Edith van Eijck  
Frau Astrid-Juliane Zuche  

mit beratender Stimme 
Herr Dr. Christoph Emmerling Behindertenbeauftragter 
Frau Anne Hennen Gleichstellungsbeauftragte 

Verwaltung 
Herr Karl-Peter Binz Abteilung 8 -Sozialamt- Referent 82 
Frau Annette Braun Gesundheitsamt 
Herr Joachim Christmann Geschäftsbereichsleiter II 
Herr Hans-Jürgen Haas Abteilung 8 -Sozialamt- Referent 81 
Herr Dr. Harald Michels Leiter Gesundheitsamt 
Frau Mona Scalla Abteilung 8 -Sozialamt- Referentin 83 

Schriftführer 
Herr Engelbert Klassen Abteilung 8 -Sozialamt- 
 
 
nicht anwesend: 

Mitglieder 
Herr Patrick Klein  
Herr Thomas Kopnarski entschuldigt 

mit beratender Stimme 
Herr Kreisbeigeordneter Helmut Reis entschuldigt 
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Herr Erster Kreisbeigeordneter Arnold 
Schmitt 

entschuldigt 

Frau Kreisbeigeordnete Simone Thiel entschuldigt 
 

 

Zur Geschäftsordnung 

 
Herr Landrat Schartz begrüßt als Vorsitzender der Sitzung die anwesenden Mitglie-
der des Ausschusses für Soziales und Gesundheit, die Gleichstellungsbeauftragte 
des Landkreises Trier-Saarburg, Frau Hennen sowie den Behindertenbeauftragten 
des Landkreises Trier-Saarburg, Herr Dr. Emmerling. 
 
Weiter begrüßt er den Leiter des Hofgutes Serrig, Herr Dr. Köbler und den Ge-
schäftsführer der Lebenshilfewerke Trier, Herr Herz. 
 
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfä-
higkeit des Ausschusses fest. 
 
Herr Lothar Tapp, der als Vertreter des Ausschussmitgliedes Patrick Klein an der 
Sitzung teilnimmt, wurde bisher noch nicht nach Ziffer 4 a der Verwaltungsvorschrift 
zu § 40 Landkreisordnung (LKO) in Verbindung mit § 23 Abs. 2 LKO verpflichtet. 
 
Sodann verpflichtet der Vorsitzende Herr Tapp auf die gewissenhafte Erfüllung sei-
ner Pflichten. 
 
Die Tagesordnung wird wie folgt abgewickelt: 
 

Tagesordnung: 

 
Öffentlicher Teil 
 
 1.  Haushaltsplan 2020;  

a) Haushaltsvoranschläge der Sozialabteilung (Teilhaushalt 8),  
b) Haushaltsvoranschläge des Gesundheitsamtes (Teilhaushalt 9) 
Vorlage: 0401/2019 

  
 2.  Mitteilungen und Verschiedenes 

Vorlage: 0371/2019 
  
 3.  Besichtigung Hofgut Serrig 
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Öffentlicher Teil 
 

1. Haushaltsplan 2020;  
a) Haushaltsvoranschläge der Sozialabteilung (Teilhaushalt 8), 
b) Haushaltsvoranschläge des Gesundheitsamtes (Teilhaushalt 9) 
Vorlage: 0401/2019 

  
1 a) Haushaltsvoranschläge der Sozialabteilung (Teilhaushalt 8) 
 
Der Vorsitzende verweist hierzu auf die Sitzungsvorlage und die beigefüg-
ten Anlagen. Er bittet Herrn Schmitz um weitere Ausführungen zum Teil-
haushalt 8 –Sozialamt-. 
 
Herr Schmitz erläutert die wichtigsten Haushaltspositionen. Insbesondere 
verweist er auf die grundlegenden Änderungen im Bereich der Eingliede-
rungshilfe durch das Bundesteilhabegesetz. 

  
 Weiter beantworten Herr Schmitz und Herr Christmann Fragen der Aus-

schussmitglieder. 
 
Herr Christmann teilt mit, dass inzwischen die Bewilligung im Rahmen des 
Verbundprojektes „Hauptamt stärkt Ehrenamt“ vorliegt und macht hierzu 
weitere ergänzende Erläuterungen. 
 
Hinsichtlich der Haushaltsansatzes bei der Leistung „31421 Altenheim 
Hermeskeil“ teilt Herr Christmann mit, dass aktuell Verhandlungen über 
eine Neuregelung des Vertragsverhältnisses mit der Marienhaus GmbH 
stattfinden. Angestrebt wird eine Erbpachtregelung wie die  bereits beim 
Altenzentrum Konz erfolgt ist. 
 
Auf Nachfrage von Frau van Eijck erläutert Frau Scalla die Vergleichbar-
keit der bisherigen Leistungen der Eingliederungshilfe mit denen nach dem 
Bundesteilhabegesetz.  
 
Hinsichtlich der Regelungen der Kosten der Unterkunft in besonderen 
Wohnformen macht Herr Schmitz entsprechende Ausführungen. 
 
1 b) Haushaltsvoranschläge des Gesundheitsamtes (Teilhaushalt 9) 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Sitzungsvorlage und bittet Herrn Dr. MI-
chels um weitere Ausführungen. 
 
Herr Dr. Michels erläutert die wesentlichen Eckpunkte des Haushaltspla-
nes des Gesundheitsamtes und beantwortet Fragen der Ausschussmit-
glieder. 
 
Da keine weiteren Fragen mehr erfolgen, stellt der Vorsitzende folgenden 
Beschluss zur Abstimmung: 
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Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Soziales und Gesundheit empfiehlt dem Kreisaus-
schuss und dem Kreistag, vorbehaltlich der Zustimmung der Fraktionen, 
die Zustimmung zum Haushalt 2020 (Teilhaushalte 8 und 9) 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig bei 2 Enthaltungen 

  
  
2. Mitteilungen und Verschiedenes 

Vorlage: 0371/2019 
  

Der Vorsitzende verweist auf die Sitzungsvorlage und bittet Herrn Christ-
mann um weitere Ausführungen. Herr Christmann macht zu dieser Thema-
tik (Betreuungskonzept „Flucht und Asyl“) weitere Ausführungen. 
 
Weiter teilt Herr Christmann mit, das der Landkreis bei dem Projekt Ge-
meindeschwester Plus nicht berücksichtigt wurde. 

  
  
  
  
3. Besichtigung Hofgut Serrig 
  

 
 Im Anschluss an die Sitzung findet eine Besichtigung des Hofgutes statt. 

Der Leiter des Hofgutes, Herr Dr. Köbler, sowie der Geschäftsführer der 
Lebenshilfe-Werke Trier, Herr Herz, führten durch das Hofgut. 
 
 

  
  
  

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die Sitzung 
mit einem Dank an die Teilnehmer. 
 
 
Der Vorsitzende:       Der Protokollführer: 
 
 
(Landrat Günther Schartz)       (Engelbert Klassen) 
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